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1. Provare, utilizzando la definizione di limite, che

(11) lim 2z+5=1; (13) lim 4o —7 = +oc; (15) lim 2—e ™ =2
T——2 T——400 x—+00

(1.2) lim v2x + 1 = 3; (14) lim logy(22® +1) = 4+00;  (1.6) lim logz = —c0.
z—4 T——00 z—0t

2. Calcolare i seguenti limiti:
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(2.3) lim —; 24 9,9
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T——00 33— 3z i z—0t 1 — e?®
. —z2 . 3x + 2 o 3 2
. 1 ; . _ _
(2.6) mgrzloo( +e " )cosm; (2.15) wlg}l@( i ) : (2.22) lim z® — 3w x+3;
(2.7) lim |o — 3); > S z+1
T ’ (2.16) lim 2= 32" + cos(rz) : \/27
(2.8) lim log, /(1 — 22); T2+ log e* — 2 g (2.23) rgrfm % =3z + 2 — x;
Tr— —0o0
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(2.9) xligh 4=, (2.17) ilg% 005%7—1’ (2.24) mgrfoo N (\/ 2x — 2z + 1).
3. Stabilire se le seguenti funzioni sono continue.
2?2 +axr+5 z>1, 2 4+2r+1 <1,
(3.1) f(z) = (3.3) f(z) =
2ax + 2 T <1 224+ 2x4+a x>1;
—ar +4 z <0, er-T z <0,
(3.2) flx)=q —a2+2x+4 0<z<d, (3.4) f(x) =4 —-bxr+1 0<z<1,
log,(2ax + 4b) = > 4; logz(3z+3b)+a x> 1.
4. Stabilire se le seguenti funzioni sono derivabili.
be?* 2 4 qax?2+1 z>1, avr+4—06 —4<zx<0,
(41) f(z) = (4.3) flz) =
—2az + 3be®*72 1 < 1 log(x +1)+2b x>0
1- 2
1 = cos(2z) x <0, 2-bx+1 x<0,
(42) f(z) = x (4.4) f(z) =

e®(ax+b) x>0 log(x —a) x>0.



5. Calcolare le derivate delle seguenti funzioni e determinare, se esistono, le rette tangenti nei punti indicati:

(5.1) 2% — 22 + 4, (0,4); (5.4) o logg, (2,0): (5.7) zcos2x — 3cosz, (m, T+ 3);
T
x+2 2 .
e LAY - - . 58) 1 sinx (f 0)_

(52) \/m? <07 \/ﬁ)v (55) cos” 3z 5 (4 g, 1), ( ) og cos T ’ 47 )

—r 42 1+ 2e3® 3 2r+3 (e

—rre : 5.6) — =, (0,—2 ); . , (7, )
(5.3) r— (2,0); (5.6) 302 5 (5.9) tan log2r’ \2 tan(e + 3)

6. Disegnare il grafico qualitativo (studio del segno, eventuali parita, asintoti verticali, orizzontali, obliqui, punti di

minimo e massimo, monotonia) delle seguenti funzioni:

63:6 4 _ —T-z.
(6.1) — (6.5) . z (6.9) Vxe :
1 1
(6.2) VI— 3z 4—a” (6.10) 8@ D).
(66) 1— ’ z—1
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6.3 - sinx
6.7) —— 2. qp) _Sinz
z+2 (6.7) 1—a? (6.11) 1 —sinz’
T+2 e ”
(6.4) PCRE (6.8) Tqe-a’ (6.12) log (z — Vo —1).
Si assuma z € [0, 27] per la funzione in (6.11).
7. Calcolare il valor medio delle seguenti funzioni nei rispettivi intervalli:
242 _ _ . 2z
(7.1) e 13, 50; (7.4) V2 -, [-V2,0]; (7.7) ———, [2,4];
x?—4 (75) log x e, 1; r* 44
(7.2) logz +1, [1,2]; T x @ (7.8) zsinz?, [, 2];
x? 1+ .z
(7.3) 3 +z, [0,2]; (7.6) 2 (L, 4]; (7.9) wcosz, [0, 5]
8. Calcolare ’area della superficie compresa tra
(8.1) f(z)=2x+1, g(x) =2 — 4o + 4;
(8.2) f(z)=—2%+2z+5, g(z) =22 — 4o + 5;
1
(83) f@) = o=, gla) =
(8.4) f(x)=—z+4, g(x)=e*"* 2=0, =4
(8.5) f(x)=e 15 g(x)=e>*"t 2 =1,0=2.
9. Calcolare i seguenti integrali definiti ed indefiniti:
(9.1) T (9.6) [ tanzlog(cosz) dx; (9.12) o4 dz;
' 22 -2 ' & “ ' 24+x—-2 "
2
T sinz z (.2 . 3 -2z
9.2 da: (9.7) / e”(z® + 3x) dx; . .
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0 /0 1 ; (9.8) /(2—x+x2)logxdx; 0.14) / 22— x4 1 J
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(9.4) /(23 + 22 — 3) dz; (9.10) /xz cos(z® + 1) du; (9.15) /2 22 1 da;
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10. Dire se i seguenti integrali impropri convergono o meno e calcolarli se convergenti.

0 “+o00 .2 “+oo T
(10.1)/ ze?® dr; (10.3)/ e~ T du; (10.5)/ dx;
1

- —00 2 + 2

+oo € teo e’ —1 ! 2

— 00

11. La v.a. F assume i valori {1, 2, 3} rispettivamente, con probabilita 0.5, 0.2, 0.3. Trovare la densita discreta della

v.a. F2.

12. Una grande popolazione di uccelli ¢ composta da una specie di tipo A e una di tipo B. La probabilitd che un
uccello sia di tipo A ¢ del 20%. Durante una battuta di caccia vengono catturati cinque uccelli in successione.
Calcolare la probabilita che

(12.1) esattamente 3 uccelli siano di tipo A;
(12.2) almeno due uccelli siano di tipo B;
(12.3) i primi due uccelli siano di tipo B e i secondi due di tipo A.

13. Da una rilevazione risulta che il numero di incidenti sul lavoro avvenuti in una azienda in un mese é una variabile
distribuita secondo Poisson con valor medio 1,5. Calcolare la probabilita che

(13.1) in un mese non ci siano incidenti;
(13.2) in un mese ci siano pit di due incidenti;
(13.3) in due mesi ci siano al massimo tre incidenti.

14. Nel gioco del tiro al bersaglio si vincono 10 punti se si colpisce il bersaglio entro 2 cm dal centro, 5 se si colpisce
tra 2 e 3 cm e 2 se si colpisce tra 3 e 5 cm, Oltre 5 ¢cm non si vince nulla. Si supponga che la distanza del punto
in cui si colpisce e il centro del bersaglio abbia distribuzione uniforme sull’intervallo (0, 10).

(14.1) Qual ¢ la probabilita di avere 10 punti in un lancio?

(14.2) Qual ¢ il numero atteso di punti per lancio?

15. Correzione dell’esercizio 16 del foglio di esercizi Ex. 16.
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